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THÔNG BÁO
Ý kiến kết luận của Bộ trưởng Nguyễn Xuân Cường 
tại cuộc họp về công tác quản lý đầu tư xây dựng của Bộ

Ngày 24/8/2016, Bộ trưởng Nguyễn Xuân Cường đã chủ trì cuộc họp về công tác quản lý đầu tư xây dựng các dự án do Bộ Nông nghiệp và PTNT quản lý. Tham dự cuộc họp có Thứ trưởng Hoàng Văn Thắng, lãnh đạo Cục Quản lý xây dựng công trình, Tổng cục Thủy lợi, Tổng cục Thủy sản, Tổng cục Lâm nghiệp, Vụ Kế hoạch, Vụ Tài chính, Văn phòng Bộ và các ban CPO. 

Sau khi nghe Cục Quản lý XDCT và các đơn vị báo cáo công tác quản lý đầu tư xây dựng, ý kiến phát biểu của Thứ trưởng Hoàng Văn Thắng, Bộ trưởng đã kết luận và chỉ đạo như sau:

Công tác đầu tư xây dựng của ngành thời gian qua đã có những đóng góp tích cực cho xây dựng cơ sở hạ tầng,  đảm bảo hiệu quả đầu tư, góp phần thực hiện các mục tiêu tăng trưởng của ngành nông nghiệp và phát triển nông thôn.

Tuy nhiên, công tác đầu tư xây dựng trong thời gian tới sẽ gặp nhiều thách thức, khó khăn: (1) Ngành đang chuyển từ sản xuất hộ nhỏ lẻ sang sản xuất hàng hóa tập trung; (2) Biến đổi khí hậu đặt ra yêu cầu phải thích ứng bằng các giải pháp phù hợp với thiết chế hạ tầng mới; (3) Nguồn lực đòi hỏi cho việc phát triển nông thôn mới, tái cơ cấu nông nghiệp, thích ứng biến đổi khí hậu rất lớn trong khi nguồn ngân sách nhà nước không thể đáp ứng đủ, vốn ODA đã cơ bản hết chế độ vay ưu đãi, việc tiếp cận ODA thương mại trong đầu tư hạ tầng nông nghiệp sẽ khó khăn; (4) Yêu cầu đổi mới cải cách hành chính để phục vụ cho sự phát triển của doanh nghiệp và người dân rất cao nhưng tính đồng bộ trong hệ thống quản lý đầu tư xây dựng vẫn còn một số bất cập, chưa hoàn thiện. 
Do đó, để hoàn thành tốt các nhiệm vụ yêu cầu đặt ra trong thời gian tới, Bộ yêu cầu:
1. Về các nhiệm vụ chung:

a. Đối với cơ quan chuyên môn về xây dựng của Bộ (Cục Quản lý xây dựng công trình) và các cơ quan đầu mối thẩm định dự án thuộc Bộ (Tổng cục Thủy lợi, Tổng cục Thủy sản, Tổng cục Lâm nghiệp, Cục Quản lý XDCT, Cục Chế biến Nông lâm thủy sản và Nghề muối,...):

- Tập trung xây dựng ban hành các văn bản QPPL của ngành đầy đủ, kịp thời đồng thời phải rà soát các văn bản QPPL đã ban hành để kiến nghị điều chỉnh và sửa đổi phù hợp. Tiếp tục hoàn thiện hệ thống tiêu chuẩn, qui chuẩn, định mức kinh tế kỹ thuật phù hợp với yêu cầu thực tế, chú trọng các tiêu chuẩn, qui chuẩn để tạo hành lang pháp lý cho việc ứng dụng tiến bộ khoa học, kỹ thuật tiên tiến trong đầu tư xây dựng công trình.
- Rà soát, đánh giá các chủ dự án, chủ đầu tư, ban quản lý dự án trong việc thực hiện nhiệm vụ quản lý đầu tư xây dựng công trình;

- Chú ý công tác đào tạo, tập huấn cho cán bộ, công chức, viên chức về quản lý đầu tư xây dựng để tăng cường nhân lực cho ngành.
- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát từ chuẩn bị đầu tư, thiết kế nội dung dự án đến triển khai đầu tư xây dựng, đưa công trình vào vận hành khai thác. Đối với các dự án của Bộ giao cho địa phương, Cục Quản lý XDCT nghiên cứu đề xuất giải pháp nhằm nâng cao hiệu quả quản lý đầu tư, đặc biệt đối với các dự án ODA nhóm “O”.
- Tăng cường công tác hội nhập quốc tế trong quản lý đầu tư xây dựng.  

- Các nhiệm vụ, chủ trương lớn của ngành (kế hoạch năm, trung hạn, dài hạn,…) phải xin ý kiến các Thứ trưởng phụ trách khối, kể cả khâu đề xuất chủ trương đầu tư dự án trong lĩnh vực để dự án bám sát tái cơ cấu ngành, mục đích chủ yếu là tạo điều kiện và nền tảng để phục vụ xuất khẩu sản phẩm nông nghiệp.


b. Đối với các chủ dự án, chủ đầu tư trong ngành:
- Cần thay đổi nhận thức về đầu tư theo hướng chuyển đổi cơ cấu nền kinh tế và tái cơ cấu nông nghiệp, huy động nhiều nguồn lực để đầu tư và triển khai dự án.
- Phải tập trung nghiên cứu sử dụng nguồn vốn vay ODA làm nền tảng cho hợp tác công - tư (PPP). Trong thời gian tới, đây là nguồn vốn chủ đạo trong đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng của ngành. Các chủ dự án cần có cách tiếp cận mới trong việc sử dụng vốn ODA, từ cách thức phối hợp, thiết kế nội dung dự án phù hợp và phải gắn với nhiệm vụ phục vụ tái cơ cấu của ngành. Trước mắt chọn một số dự án hoặc địa phương, báo cáo Bộ để áp dụng hình thức đầu tư PPP.

- Trong thiết kế nội dung dự án ODA cần chú ý tăng cường nguồn nhân lực cho công tác quản lý, cơ sở vật chất, đào tạo nguồn nhân lực và trang thiết bị ứng dụng các công nghệ mới trong lĩnh vực quản lý đầu tư xây dựng của ngành.
2. Các nhiệm vụ cụ thể.
a) Vụ TCCB chủ trì, phối hợp với Cục QLXDCT:

 + Tham mưu cho Ban Chỉ đạo chỉnh sửa chức năng nhiệm vụ của Bộ trong dự thảo Nghị định mới, trong đó cần nêu rõ về đầu tư xây dựng để làm nền tảng cho việc điều chỉnh chức năng nhiệm vụ của các đơn vị, bộ máy quản lý đầu tư xây dựng của Bộ.
  + Rà soát chức năng, nhiệm vụ của các ban quản lý dự án (trong đó cần lưu ý yếu tố vùng miền, cân đối công việc giữa các Ban,..) để nâng cao hiệu quả thực thi nhiệm vụ được giao; có giải pháp khai thác tốt các nguồn nhân lực, cơ sở vật chất, bộ máy hiện có của các Ban Quản lý đầu tư xây dựng công trình phục vụ hiệu quả công tác quản lý dự án của ngành, đồng thời cải cách hành chính để giảm bớt các trình tự, thủ tục không cần thiết trong lĩnh vực quản lý vốn ODA.

Với các dự án sử dụng vốn ngân sách tập trung (NSTT) cần nghiên cứu, phân tích so chọn kỹ 2 phương án về quản lý dự án (thành lập mới một đơn vị quản lý các dự án NSTT của ngành hoặc sử dụng bộ máy các ban quản lý dự án chuyên ngành hiện có của Bộ) trên cơ sở tận dụng được các nguồn lực hiện có, hạn chế tăng biên chế hành chính nhà nước.


b) Vụ Kế hoạch chủ trì, phối hợp với Cục Quản lý XDCT và các Tổng Cục, Cục rà soát các dự án từ khởi công, thực hiện từ 2010 đến 2016, phân loại và có biện pháp xử lý từng dự án cho phù hợp trên nguyên tắc đảm bảo hiệu quả đầu tư, không để nợ đọng xây dựng cơ bản và sớm kết thúc đầu tư các dự án theo qui định. Đề xuất và báo cáo Bộ giải pháp cho những dự án kéo dài, không đủ nguồn vốn của Bộ (như huy động nguồn lực xã hội hóa, hợp tác công tư, chuyển địa phương tiếp tục đầu tư,..…).  Cần chủ động, sáng tạo huy động tối đa nguồn lực để kết thúc đầu tư, sớm đưa vào khai thác phát huy hiệu quả từng dự án.
Tham mưu cho Bộ, cân đối ưu tiên nguồn vốn cho công tác chuẩn bị đầu tư để đảm bảo khởi công các dự án trong kế hoạch 2017-2020.


c) Vụ Hợp tác quốc tế chủ trì, phối hợp với các đơn vị chủ động đàm phán về các dự án ODA với các nhà tài trợ trên nguyên tắc phải tạo ra các bước đột phá cho hạ tầng phục vụ tái cơ cấu nông nghiệp của ngành, không để dự án đầu tư manh mún, không hiệu quả.


d) Cục Quản lý xây dựng công trình, các Tổng cục, Cục và 3 Ban CPO chủ trì, phối hợp: Tập trung chỉ đạo thực hiện các dự án đầu tư, nhất là các dự án đã được bố trí vốn năm 2016 nhằm đẩy nhanh tiến độ, đảm bảo giải ngân theo yêu cầu của Chính phủ. Chỉ đạo người đứng đầu đơn vị được giao chủ dự án, chủ đầu tư phải chịu trách nhiệm trước Bộ trưởng về tiến độ thực hiện, giải ngân từng dự án.
Chủ trì, phối hợp với Vụ Kế hoạch và các đơn vị liên quan tổ chức Hội nghị giao ban XDCB trong tháng 9/2016, với mục tiêu phải hoàn thành với kết quả cao nhất về thực hiện, giải ngân, đảm bảo chất lượng xây dựng các dự án.

Văn phòng Bộ thông báo để các cơ quan, đơn vị liên quan biết và triển khai thực hiện./.
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